CARPANLARA AYIRMA

Kural 1: ( Ortak Paranteze Alma )
Verilen ifadelerin her birinde ortak olan bir carpan varsa, bu

carpan parantezin icine alinir. Kalan terimler parantezin icine

alinir.
Soru : Asagidaki verilen ifadeleri carpanlarina ayiriniz.

A) 2x3 - 6x + 8x*% =

B) 4a3.b? - 12a%.b3 =

C) 7x.(x-y)-2.(x-y)+6y.(-x+y)=



D) (x+y).(x—y)—-—(x+y)*=

E) (a+b)2-a-b-=

F) (x — 2y )% -4x + 8y =



Kural2: ( Gruplandirma )

Bir grupta benzer terimlere sahip olan elemanlar gruplandirilir
ve ¢carpanlara ayrilr.

Soru : Asagidaki verilen ifadeleri carpanlarina ayiriniz.
A) a? -2a-a.b + 2b =

B) 2 -12n - 4x + 24n.x =

C) x.y? + 16x + 4x%.y + 4y =



D) 8x3% + 15 - 10x - 12x% =

E) 6a.b - 15b.c - 10c.d + 4a.d =

F) a.x+b.y+b.x+c.y+a.y+c.x=

G) 2m.Xx-4n.X-m.y + 2X.Z2-y.Z + 2n.y=



Kural 3: ( iki Kare Farki )

a?=b*=(a=b).(a+*b]) olarakcarpanlara ayrilr.

Soru : Asagidaki verilen ifadeleri carpanlarina ayiriniz.
A) x% - 144 =

B) 9x?% - 25

C) 36a? - 81b? =



D) x* -1 =

E) (x+y)*-(x—-y)?=

F) (a+b+c)?2-(a-b—-c)? =



Not: Grup iki kare farkini saglamiyorsa terimlerde ortak carpan
vardir.

G) 8x?% -50 =

H) a3 - 4a.b? =



Soru: x% -y? =17 olup x ve y pozitif tam sayillardir. Buna
gore x.y = ? ( IKki kare farkindan denklemlerin karsiligi bulunur.
Taraf tarafa yok etme metodundan sayilar bulunur. )




Soru :

5112 - 42172

360 .x

ise X = ?



Kural 4: ( Tam Kare Ozdesligi )

a’+2.a.b+b%?=(a+ b)? olarakcarpanlaraayrilr.

' \

a b  Terimin karekokii asag alinir.

\Z.a.b/

IKi terimin carpiminin 2 Kkati orta terimi
saglamalidir.

a’-2a.b+b%*=(a—-b)?% olarakalinr.

Soru : Asagidaki verilen ifadeleri carpanlarina ayiriniz.
A) x% + 8x + 16 =

B) 4x?% - 12x.y + 9y? =
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X% Xy y 2

25 10 16

E) 3x?% + 12x + 12 =
( Tam kare 0zdesligini saglamiyorsa, grup ortak paranteze alinir. )
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F) - a? - 10a - 25 =

25

G)

16

( Kokiin derecesi cift ise icerden

cikan sonucun mutlak degeri alinirdi.
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Gmeé_: 9x % + 24x + k ifadesibir tam kare ise k = ?

~13 ~



Soru: 16x% -24x + m + 1

ifadesi bir tam kareise m = ?

Soru: 4x% + (k + 1 ).x + 25 ifadesi bir tam kare ise k = ?

~14 ~



Soru: x? + (1-Kk).x + 49 ifadesibir tam Kkare ise k sayila-
rinin toplami ne olur ?

‘Not : Tam kare 6zdesligi ve iki kare farkinin bulundugu ifadelerde ;
once tam kare 0zdesligi bulunur, ardindan iki kare farki kullanilir.

Omeé_: 9m? - 6m + 1 - n? ifadesini carpanlarina ayirmz.

~15 ~



Soru : Asagidaki ifadeleri carpanlarina ayiriniz.
A) x% -12x - 4y*% + 36 =

B) 9x% + y?% - 4a% + 6xy =
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C) 16a%? -n%? -6n -9 =

D) a%? -2ma - n? + m? + 2bn - b?

~17 ~



Omeé_: X -2y =7 ve X.y =4 ise x? + 4y?% =?
( x - 2y = 7 esitliginin karesi alinir ve tam Kare ozdesliginden
yararlanilir. )
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Soru: 2a+3b=-11 ve a.b =5 ise 4a% + 9b?

Soru: 2x +y =10 ve 4x% + y? = 40 ise x.y = ?
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Soru :

5
2X - —
X

25
= -6 ise 4x2+—2=?
X
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Ozel Durumlar
Soru: x?% + 25y% =44 ve x.y = 10 ise X + 5y ’nin negatif
degeri kacolur? ( x + 5y = k denir ve ayni ¢ozum uygulanir. )

~21~



Soru: 4m? + 9n? = 81 ve m.n = 3 ise 2m - 3n ’nin pozitif

degeri kac¢ olur ?
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16
Soru: x%?-5x+4=0 ise x? + <2 - ? ( Denklem x ile

boliiniir ve ¢oziim uygulanir. )

~23 ~



[0,
Tu.
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2
+_5
X 2 =7
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Kural 5: ( iki Kiip Farki, Toplam )
a3 -b3=(a-b).(a?+a.b+b?) }
a3 +b3=(a+b).(a’?-a.b+b?)

Soru : Asagidaki ifadeleri carpanlarina ayiriniz.
A) x3 -27 =

B) x3 + 64 =

olarak carpanla-

rina ayrilr.
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C) 8x3 -27y3 =

D) x6+y6

E) x® -y®
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F) (a-1)3-8=

G) (k-1)3-(k+1)3
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H) 3x3 + 81 =

) 250x* - 128x =

( IKi kiip farkini, toplamini saglamiyorsa
grup ortak paranteze alinir. )

~28~



Omeé_: X -2y =4 ve X.y =2 ise x3 - 8y3 =?

( Kiip farkinin a¢ilimi bulunur. EKksik parc¢alar tam kare o0zdesligin-
den bulunur. )
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Soru: x+y=2 ve X.y=-8 ise x3 +y3=7?
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Soru: x-y=4 ve x3 -y3 =76 ise x.y =?
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Kural 6: ( ax? + bx + c’nin Carpanlar )

ax 2

'

+ bx +

Y

mX><+p
nx = + (

=(mx+p).(nx + q) olarak
carpanlarina ayrilir.

Capraz elemanlarin ¢carpimlarinin
toplami ortayi saglarsa, elemanlar
yan yana alinir ve carpanlar bulunur.

Soru : Asagidaki ifadeleri carpanlarina ayiriniz.
A) x? -5x - 24 =

B) x% + 4x - 60 =
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C) 6x% -13x + 5 =

D) 4x?% + 11x - 20 =

E) -x%-8x+9=
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F) x? + 4xy - 45y? =

G) a.bx? + (b-2a).x -2 =

H) x - 14Vx + 24 =

~ 36 ~



Kural 7: n tek say1 olmak iizere;

X" -y =(x-y).(x" 1 +x2 2, y+x"3 y?%+
x"" 4 y3 4+, +x.y" 2 4+yn 1)

olarak carpanlarina ayrilir.
Soru : Asagidaki ifadeleri carpanlarina ayiriniz.

A) x° -y® =

B) a’ + b’



Kum[ 8. Bazi ifadelerde diizenleme ( fazla elemani ayirma ) yaparak,

grup iki kare farkina donusiir ve carpanlarina ayrilabilir hale gelir.
Kimi ifadelerde ise ihtiyacimiz olan terim isleme ekleme - ¢cikartma

yapilarak, grup iki kare farkina doniisiir ve ¢carpanlarina ayrilabilir

hale gelir.

Soru : Asagidaki ifadeleri carpanlarina ayiriniz.

A) x*-3x%+1=

B) 16m* - 49m? + 25 =
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C) 9x* - 16x%.y% + 4y* =

D) m* + 4 =

E) 4x* + 3x%+ 1 =
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F) x* + x%.y?2 +y?* =

G) 25x8 + 5x* + 9 =

H) 7x%.y? - x* - y*
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Kural9: ( Degisken Degistirme )
icinde ayni1 terim bulunan polinomda; ayni terimlere degisken
degistirmesi yapilarak, polinom ax? + bx + c tiiriine c¢evrilir ve

carpanlarina ayrilr.
Soru : Asagidaki ifadeleri carpanlarina ayiriniz.
A) (x+3)2+3.(x+3)+2=

B) 2.(x—-4)*-(x—-—4)-10 =

~41 ~



C) (x?+x)%-8.(x%?+x)+12=

D) (x*?+3x)?+16.(—x% —-3x)-36=
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E) 4_X_2x+1_8=

F) 9% -

2.3**1 +5=

~ 43 ~



RASYONEL IFEDELER.

1 ) Sadelestirme Uy

ulamalan

P (x)
Q (x)

carpanlar sadelestirilir.

Soru . Asagidaki ifadelerin en sade halini bulunuz.

A 3x — 12

) 20 — 5x
2m> — 8mZ2.n

B)

m2.n — 4m.n?2

ifadesinde; pay ve paydada ortak ¢carpanlar, varsa bu
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C)

D)

mx + 3y + my + 3X

X +Yy

4ab — 2a — 2b% + b

2a — b

~ 45 ~



E)

F)

G)

kx 2 — ky 2

kx — Ky
3x 2 — 27
6x2 + 18x
2x% — 3x — 2

x2 +2x — 8
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H)

)

—m?+m+6
m2 + 7m + 10

2x % + Xy — 6y2

4x % — 8xy + 3y 2
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J)

K)

x% — 16

X% + 4x

x2 - 3x — 4

X% - 3x + 2

x2 +x -2

X2 + X

X% + x

"'x2 + 3x + 2

~ 48 ~



L)

M)

3x2 — 5x — 2 x% — 4

x2 +x+2 x3-1

(xz—yz).(x2+x.y+y2) _

(x*-yH . (x+y)

~ 49 ~



(5 E X% — mx + 36
THER .
= x2 — 6x + 5

tam sayisi ne olmalidir ? ( Pay ve paydadaki ortf

kesri sadelestirile

bilir ise m pozitif

tak carpan bulunur. )

Xx%? — mx + 36
x2 —6x + 5
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x? +ax - 11
om..
3x2 — 5x — 8

sayisi ne olmahdir ?

x% + ax — 11
3x2 — 5x — 8

kesri sadelestirilebilir ise a pozitif tam
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4x% + 7x — 15

X2 —mx + 12

Soru :

mahidir ?

4x% + 7x — 15
X2 —mx + 12

kesri sadelestirilebilir ise m € Z ne ol-

~52 ~



Soru :

k.m

Xx? + kx + m

?

x2 - 3x — 4

Kkesrinin sadelestirilmis hali

X — 2

x +1

ise

~ 53~



2 ) Rasyonel Ifadelerle Islemler

Verilen ifadelerde payda esitleme, sadelestirme v.b. islemler
yapilarak islemin sonucu bulunur.

Ornek: — =
THER .
-~ x4+ 1 x — 1

=7
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9 — 3x

X~y

x2 -9

X +Yy

X +y

X—Yy

~ 55 ~



m + 1

1+1/m

~56 ~
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Ornek 1 A e ise A ve B'yibul
THEeR . = + ise ve B '’vi bulunuz.
v 32 16 x-4 X + 4 y

( IKki tarafinda paydasi esitlenir ve ortak payda kaldirilir. 1.yol: Poli-
nom esitliginden bulunur. 2.vol: x’e uygun degerler verilir ve A ile

B sayilari bulunur. )
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10 + x

Soru :

bulunuz.

x2 + 5x + 4

A

X + 4

-+

B

x +1

ise A ve B'yi
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:

6x

x2 +x -2

x — 1

X + 2

ise A.B =7?

~ 61~



3 ) Rasyonel Denklemler
P(x
Q(x) # 0 olmakizere 9 E . 3 = 0 bicimindeKki ifadelere
“rasyonel denklem " ad1 verilir.
P (x) =0 cozuimiinden gelenler islemin ¢oziim kiimesini
verir. *** Yalniz buldugumuz deger payday1 sifir yapmamalidir.
X% —6x + 5

Ome N =0 isex =7
3 x2 +2x — 3
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x% + 2x — 15

x2 +4x — 5

=0 1se x
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X2 — 4x 3
Soru : . — 1 + . — 1 + 1 = 0 ise x = ? ( Payda esitlen-

dikten sonra kural uygulanir. )
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ise X = ?

x? — 15 1 _
+ =0 ise x =
X — 4 —-X + 4
1 2 2
= +
x -1 x2-1 —
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S
]
3 |

+
N |

-3

0

ise X = ?
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Soru :

X + 3

X — 4

X + 1

X + 2

ise x = ? (Icler dislar carpimi yapilir. )
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x +1

X + 5

3x

ise X

www.egitimhane.com
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